



灵武城区俯瞰。

踔厉奋发开新局 实干担当谱华章

## 灵武:锚定高质量发展 打造千亿级生态经济强市

2025年,灵武市经济社会发展各项指标再攀新高,全国综合实力百强县排名跃升至第88位,交出一份亮眼答卷。“十四五”期间,灵武市持续巩固发展优势,始终以县域经济的强劲表现引领社会发展。喜人成就源于科学谋划,成于实干担当。灵武市高质量发展的强劲脉搏,充分展现了广大党员干部群众奋发图强、艰苦创业的昂扬精神,经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕的美好愿景正在变为现实。

迈入“十五五”,灵武市将聚焦巩固提升千亿级生态经济强市目标,持续丰富壮大“1555”生态经济体系,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,各族人民共同富裕迈出坚实步伐,走出一条产业提质增效、科技创新引领、生态经济协同、城乡融合共进的高质量发展之路。

2025年  
成绩斐然

### 产业提质增效

#### 构建多元支撑的现代化产业矩阵

2025年,灵武市聚焦五大主导产业与五个特色产业板块,推动产业链条不断延伸、产业能级持续跃升。

在宁夏富杨食品有限公司的无菌车间内,3条智能化生产线满负荷运转,新鲜下线的稀奶油、全脂乳粉刚完成分装,便登上冷链物流车,一路奔赴长三角市场。“今年产值能突破5.5亿元。”该公司负责人白建梅笑着说。依托“黄金奶源带核心区”禀赋,灵武市把奶产业做得风生水起,精心搭建起“种植—养殖—加工—研发”全链条,不仅建成60家现代规模养殖场,奶牛存栏量超19万头,更在蒙牛、飞鹤等龙头企业带动下,让高端奶产业集群稳扛起绿色食品产业的大旗。

现代纺织产业焕发生机。走进新澳纺织(银川)有限公司,20000锭高品质精纺羊毛(绒)纱建设项目建设已进入生产状态。该项目全面投产后,将形成年产2700吨高品质纱线的生产能力,预计年产值超4亿元。去年,灵武市纺织品出口总额增长26.5%,成功入选工信部“一县一策”中西部等地区纺织服装特色产业集群(县域)重点培育名单(第一批)。

新能源产业势头更加强劲,以链强链的根基更加牢固。宁国运绿电园区、国能大基地项目如期并网,新能源备案核准容量达14.9吉瓦。位于白土岗乡的永利2×66万千瓦燃煤电站项目施工现场塔吊高耸,1200余名建设者与百余台工程机械协同作战,加快推进这项自治区“十四五”电力保障重点项目建设。

“十四五”期间,灵武市主动融入新发展格局,扎实推进“五个样板市”建设,综合实力、工业、科技创新、投资潜力、新型城镇化、县域高质量发展等“国字号”排名持续进位。

### 科技创新引领

#### 激活高质量发展的内生动力引擎

2025年,灵武市以改革创新破解发展瓶颈,创新活力持续迸发。

全年投放科技创新贷1.2亿元,助力企业争取科技技改类项目57个,资金达5442万元;组建3个创新联合体,新培育国家高新技术企业、创新标杆企业等11家,蒙牛全数智化工厂再添国家卓越级智能工厂、5G工厂两项荣誉。

“我们对奶牛使用智能互联网云系统搭配电子计步器进行信息化数据管理,由以色列进口牵引式TMR搅拌设备为奶牛配餐,搭配精准饲喂系统,确保奶牛日粮的稳定性和精准性……同时,智慧喷淋系统、牛群自动分群门这些现代化的养殖场景也是牧场的标配。”自治区创新标杆企业、宁夏新澳农牧有限公司负责人杨文飞介绍,牧场通过“牧场智慧大脑”掌控奶牛个体及群体的健康、饲养、繁殖、产奶等各个环节。



白芨滩防沙林场获批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

日前,由宁夏绿先锋农业科技发展有限公司牵头打造的大田智慧农场种植模式(水稻)项目成功入选2025智慧农业典型案例。智能化农机作业降低人工成本30%以上,节水超20%,作物栽培与机械化现代农业科技试验示范基地入选国家级示范项目,全国科技创新百强县进位至第80位。

5年来,灵武市现代纺织业破茧重生,粗纺羊绒纱线全球市场份额跃居第三,亚麻湿纺市场占有率稳居全国第一。蒙牛工厂获评全球首个液态奶“灯塔工厂”。现代农业蓬勃发展,粮食生产实现“二十二连丰”,经济综合发展指数连续15个季度位居银川市第一。

### 生态经济协同

#### 绘就绿水青山与金山银山共生画卷

2025年,灵武市以“四尘同治”“五水共治”“六废联治”为抓手,推动生态治理与经济发展协共进。

随着工业化和城市化的快速推进,危险废物处置已成为区域环境治理的“卡脖子”难题。宁夏青圣灵武市危险废物综合利用处置中心一期项目投产后,将收购区内各地企业的危险废物、废盐,并进行提纯去杂,将有用的物质制成工业用途的融雪剂、氯化钠、碳酸钙等,推动固废循环产业向高效化、精细化方向发展。

2025年,灵武市首次将全民健康体检纳入民生实事,通过财政补贴大幅压减费用,推出268元公益体检套餐,让群众享受价值超千元的健康服务。“以前体检一次要花上千元,今年花268元就能享受到胸部CT、脑CT等检查,政府的好政策真正送到百姓的心坎上。”市民张颖连连称赞。

2025年底,灵武市白芨滩防沙林场迎来两大喜讯:一场持续70年的生态保卫战接近尾声,林场获批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。曾经的沙丘在无数治沙英雄的接续努力下,整体后移20公里。如今,借助沙产业的发展,灵武萌宠乐园、青绿时光露营地成为市民休闲娱乐的好去处。白芨滩人的智慧,不止于防沙之害,更在于用沙之利,让青山绿水的好颜值转化为金山银山的好价值。

### 文旅商相互成就

#### 全域旅游场景处处开花

2025年,灵武市农文旅商融合又上新台阶,文旅品牌叫好叫座,“国字号”活动将千年古县推向全国。

2025年6月底举行的灵武水洞沟九点音乐节,现代音乐与远古文明进行了跨越时空的对话。当激昂的摇滚乐在万年前的土地上响彻夜空时,5.3万名游客的脉搏随着音乐一起跳动。

让更多省外的游客记住灵武市的还有“村舞”的热情。来自全国28个省区的600余名村舞爱好者齐聚这里,共同舞出新时代农民的风采和乡村振兴的活力。同时也让参赛者感受到灵武市千年古县的魅力。

2025年“乐游灵武”冰雪嘉年华在东塔镇古枣园举行,这场冰雪之约更是创新场景,雪地坦克、冰上转转等趣味项目置身于千亩枣林之中。

5年来,灵武市“旅游+”在融合破圈的基础上,新业态不断迸发活力。工业旅游多点开花,稻米博物馆、鼎夏老酒坊跨界转型;体育旅游精彩亮相,非遗武术队伍闪耀全国赛事;乡村旅游提质升级,梧桐乡野、古枣园等成为网红打卡地,每一场乡村节庆活动,让“四季可游”成为现实。



大地流彩·2025年全国和美乡村村舞交流展示活动在灵武市举办。



优乳(宁夏)工程有限公司牛初乳冷冻车间。



现代纺织产业园里,工人在操作电脑横机。



宁国运灵武100万千瓦光伏复合项目全容量并网。



百年枣林与休闲娱乐营地融为一体。



2026年  
砥砺奋进

2026年,灵武市将以铸牢中华民族共同体意识为主线,以黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设为牵引,巩固提升千亿级生态经济强市,持续丰富壮大“1555”生态经济体系,推动经济实力提升、文旅消费提振、改革创新提速、城乡融合提质、民生福祉提优,确保“十五五”开好局、起好步,奋力开创中国式现代化灵武实践新篇章。

坚持全产业链集群化发展方向,加快打造有接续性的现代化产业体系。

推动能源产业多能互补:统筹传统能源安全保供与清洁能源多元发展,推进鄂尔多斯永利区块页岩气开发,助推双马二矿、丁家梁煤矿等提速建设,加快永利2×660MW超超临界火电、共享储能等项目建设,力促宁国运二期100万千瓦光伏复合等项目并网发电、中广核离网制氢等绿氢项目开工,积极对接引进制氢制醇项目,构建稳煤、强光、增氢、促醇协同发展格局。

做强绿色食品产业链群:深耕牛奶、粮食、果蔬、肉品等领域精深加工链条,支持宁夏亿美生物科技有限公司、宁夏富杨食品有限公司、蒙牛乳业宁夏工厂、优乳(宁夏)生物工程有限责任公司、飞鹤(宁夏)生物科技乳品有限公司等重点企业研发高附加值产品,优化产能布局、扩大生产规模,力促华信达万吨果蔬汁浆、丽阳生物聚谷氨酸、宁沈啤酒等深加工项目落地建设。

壮大现代纺织产业规模:以高端化引领、集群化布局为主线,支持宁夏新澳羊绒有限公司、宁夏舜昌亚麻纺织科技有限公司等龙头企业强化研发设计与品牌运营,力促育英针织染整一体化、双峰年产300吨山羊绒等项目落地建设,不断丰富壮大现代纺织特色产业集聚区。

提升循环经济产业能级:围绕传统优势筑基、新兴领域拓维,攻坚提速富鑫二次资源综合利用、恒业多金属回收等项目,拓展固废综合利用、光伏组件拆解等新兴回收利用领域,推动骏坤固废综合利用、九川风机叶片回收利用、杰瑞锂光回收处理等项目建设。

加快现代化工产业起步:全力推进灵州化工产业园公辅设施和场外运输道路建设,依托充沛绿电资源、区域原料优势,重点发展绿氢耦合煤化工、油汽化工等领域,推动化工产业链高端化延伸、绿色化发展。

促进特色产业量质齐升:升级赋能商贸物流产业,积极融入银川空港型物流枢纽建设。配合推进河东机场四期改扩建、银川AI交通车路云一体化建设,力争引进京东仓储项目。丰富提升文化旅游产业,聚力打造“一圈两区三带多景”文旅格局。谋划发展装备制造产业,推动制造与服务融合发展。加快培育新型材料产业,前瞻布局数智经济产业,聚焦数字信息技术、人工智能全产业全链条深度融合应用,支持企业智改数转。

潮平岸阔催人进,风正扬帆正当时。站在新的历史起点上,灵武市正以一往无前的奋斗姿态、永不懈怠的精神状态,在产业提质增效、科技创新引领、生态经济协同、城乡融合共进的高质量发展之路上开拓“十五五”时期高质量发展新局面,为与全国同步基本实现社会主义现代化而努力奋斗。